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U ranim sociolo{kim istra`ivanjima fenomena religiozno-
sti, religiozna crkvena praksa bila je klju~ni indikator na
temelju kojeg su sociolozi stvarali tipologiju religioznog
pona{anja.406 Religiozna praksa i njena istra`ivanja imala
je veoma va`nu ulogu u povijesti sociologije religije.407 S
vremenom su sociolozi uo~ili da je nemogu}e zahvatiti
slo`enost fenomena religioznosti, analiziraju}i ga isklju-
~ivo pod vidom religiozne prakse, iako i danas ona pred-
stavlja jednu od va`nih dimenzija religioznog fenomena.

Religiozna crkvena praksa obuhva}a u sebi raznoli-
kost individualnih i zajedni~kih ~ina (gesta, simbola, rije-
~i, itd.) preko kojih vjernici stupaju u kontakt s Bogom
(hvale}i, zahvaljuju}i, tra`e}i, oslu{kuju}i..), izra`avaju}i ti-
me vlastitu vjeru i pripadnost religijskoj skupini.408 Kult
kao vidljivi sakralni ~in u sebi odra`ava nekoliko va`nih
aspekata: stavlja pojedinca u odnos s Bogom; izra`ava vje-
rovanje i osobne osje}aje, zatim, ~uva, u~vr{}uje i poti~e
vjeru i pripadnost religijskoj skupini. Odnos pojedinca u
prakticiranju religiozne prakse je vi{eslo`an. Mo`emo ana-
lizirati razloge zbog kojih pojedinci prisustvuju religioz-
nom obredu: ~ine li to iz du`nosti ili vlastite pobo`nosti;
je li rije~ o ritualima koji se mogu ponavljati (kao neki
sakramenti) ili o jedinstvenim i neponovljivim sakramenti-
ma odnosno ritualima (npr. kr{tenje, potvrda, sveti red) s
obzirom na mjesto gdje se obavljaju: jesu li to javni ili pri-
vatni ~ini, zajedni~ki ili osobni; s obzirom na unutarnji
stav onoga tko prisustvuje ili izvr{ava obred radi li se o
vanjskom i formalnom ~inu, izri~aju tradicionalnog konti-
nuiteta ili o ~inu vjere.

Zato se tra`i veoma jasna artikulacija i jasno}a u po-
stavljanju sociolo{kog aparata kojima se “mjeri” intenzitet
religiozne prakse. U na{em istra`ivanju vodimo najvi{e ra-
~una o dvije dimenzije: o frenkvetnosti i motivaciji. Izme-
|u mnogih indikatora, u okviru liturgijskih slavlja, oda-
brali smo one koji zauzimaju va`no mjesto u odnosu poje-
dinca s Bogom, Kristom i Crkvom (ili drugom vjerskom 219
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zajednicom). Dakle, religiozno pona{anje analiziramo u tri
vida:
a) temeljni obredi u crkvenoj zajednici,
b) oblici pu~ke pobo`nosti,
c) osobna molitva kao ~in izvan institucionalnih zajed-

ni~kih rituala.

ADOLESCENTI I SAKRAMENTI INICIJACIJE

Polaze}i od ~injenice da su ispitanici ro|eni u vrijeme ka-
da je u Hrvatskoj vladalo jedno druk~ije dru{tveno politi~-
ko ozra~je nego {to je danas; naime, takvo ozra~je u kojem
vjerovati nije bila “normalna stvar”, a vjera nije imala pra-
vo javnosti,409 smatrali smo potrebnim znati u kojoj mjeri
su zagreba~ki srednjo{kolci integrirani u crkvenu zajedni-
cu. @eljeli smo doznati koliko je njih primilo sve sakra-
mente inicijacije (kr{tenje, euharistiju i potvrdu).410

Iz dobivenih rezultata uo~ljiv je visok broj onih koji
su primili sva tri sakramenta (81,0%). To nas upu}uje na
zaklju~ak da, iako je vjera u vrijeme primanja sakramenata
inicijacije na{ih ispitanika imala samo osobnu, obiteljsku i
`upnu, a ne i dru{tvenu dimenziju vjere, to nije prije~ilo
roditeljima da svojoj djeci omogu}e pristup crkvenoj za-
jednici. Svijest o pripadnosti katoli~koj vjeri nije i{~ezla ni
u vrijeme totalitarnog sustava.411

Manji je broj onih koji su primili samo dva sakra-
menta (kr{tenje i prvu pri~est) – svega 6,0%, a jo{ manje220
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onih koji su samo kr{teni (4,0%). Ali je zato indikativan
podatak o onima koji nemaju nijedan sakrament – koji ni-
su pro{li “slu`benu” inicijacije u crkvenu zajednicu. Goto-
vo svaki deseti (9,0%) ispitanik nije primio nijedan sakra-
ment. Visok postotak onih koji su u cijelosti ucijepljeni u
crkvenu zajednicu, svojevrstan je pokazatelj intenziteta ba-
rem odre|enog stupnja religioznosti. Treba imati na umu
da primanje ili neprimanje sakramenata inicijacije nije ovi-
silo o volji ili izboru primatelja. Umjesto njih odlu~ivali
su njihovi roditelji, bake i djedovi, ili tko drugi. Istina je
da sakramenti, posebno sakrament kr{tenja, imaju svoje teo-
lo{ko zna~enje – po sakramentu kr{tenja postaje se ~lanom
katoli~ke Crkve, no taj sakrament istodobno pretpostavlja
daljnju inicijaciju.

Prakticiranje drugih sakramenata i obreda koji se po-
navljaju (euharistija, ispovijed, liturgijska slavlja) mo`e biti
pokazatelj koliko je primljena vjera za`ivjela u konkret-
nom `ivotu adolescenata, na teoretskoj razini. Sudjelovati
u obredu jo{ ne zna~i sakramentalno `ivljenje i slavljenje
vjere. U liturgijskim slavljima mo`e se sudjelovati na dvije
razli~ite razine: vanjska (ili formalna) i unutarnja koja uk-
lju~uje osobni vjerni~ki stav. ^esto se ove dvije razine ne
poklapaju u sudionika ili praktikanata razli~itih religioz-
nih obreda. Intenzitet vjere ili religioznog do`ivljaja poje-

dinca pri sudjelovanju u obredu te{ko je dohvatljiv i naj-
preciznijim sociolo{kim mjerilima, jedino dubinskim in-
tervjuom. U odre|enim ograni~enostima, mo`e se ispitati
motivacija kojom pojedinac pristupa pojedinom obredu
ili religioznom ~inu.

Stav adolescenata prema vjerskoj praksi, odnosno nji-
hov aktualni stupanj pripadnosti istra`ivali smo pomo}u
razra|ene skale koja je ispitanicima omogu}ila da se smje-
ste na razinu koja im se ~ini najbli`e njihovom unutar-
njem opredjeljenju.412 221

TVRDNJE 14 god. 15 god. 16 god. 17 god. 18 god. 19 god.

Vjerujem i prakticiram vjeru 41,7 41,6 45,6 41,8 38,7 45,5

Vjerujem ali ne prakticiram vjeru 16,7 28,8 31,5 32,9 34,0 36,4

Sumnjam 8,3 8,2 6,2 3,6 8,0 0,0

U tra`enju sam 19,4 8,7 10,4 11,1 11,3 9,1

^inim kako drugi ~ine bez razmi{ljanja 8,3 5,0 1,2 1,3 0,7 0,0

Vjera me ne zanima 5,6 7,8 5,0 9,3 7,3 9,1

�
2
= 34,821; df = 25; p < 0,01

Tablica 155.
Prakticiranje vjere i dob
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Na pitanje: {to je s tvojom trenutnom vjerskom (reli-
gioznom) pripadno{}u? Ispitanici su odgovorili prema sli-
ci 3 slijede}e: manje od polovice ispitanika (43,0%) smatra
se prakti~nim vjernikom, a svaki tre}i (31,0% ispitanik iz-
javljuje da vjeruje, ali ne prakticira vjeru. Zna~ajan je po-
stotak onih koji se osje}aju nesigurnima ili su jo{ su uvijek
na putu tra`enja (16,0%). Ima i onih kojima nedostaje
unutarnja motivacija pa sudjeluju u vjerskim obredima za-
to jer to drugi ~ine, dok 7,0% od ukupnog broja ispitanika
odbacuje vjeru kao ne{to {to ih ne zanima. Usporedimo li
broj onih koji ispovijedaju i prakticiraju vjeru s brojem
ispitanika koji su primili sve sakramente inicijacije, onda
je taj omjer 42,3% prema 78,8%.

Mnogi sociolozi, pedagozi i psiholozi isti~u kako je u
procesu socijalizacije uloga obitelji, prije svega roditelja,
klju~na. Na poseban na~in to vrijedi za religioznu socijali-
zaciju. Naime, rije~ je o usvajanju nekih temeljnih vredno-
ta za koje mladi ljudi tra`e da ih prepoznaju kao takve u
`ivotu odraslih – vlastitih roditelja. Zato smo, usporedo s
pitanjem o njihovoj religioznoj pripadnosti, htjeli saznati
o religioznoj pripadnosti njihovih roditelja. @eljeli smo,
zapravo, vidjeti postoji li uzro~no-posljedi~na veza izme|u
njihove religiozne pripadnosti i pripadnosti njihovih rodi-
telja. U roditelja smo primijenili ne{to druk~iju skalu stup-
njevanja. Ispitanici su religioznu pripadnost svojih roditelja
mogli smjestiti u rasponu od sedam stupnjeva: od onog
najidealnijeg do onog koji u sebi sadr`ava potpuno odba-
civanje vjere. Kako bismo dobili {to jasniju situaciju, isto
se pitanje odnosilo posebno za oca posebno za majku.

TVRDNJE
Frekvencije %

Otac Majka Otac Majka

Vjeruju i redovito prakticiraju vjeru 196 278 21,7 31,1

Vjeruju i samo ponekad prakticiraju vjeru 310 337 34,3 37,7

Vjeruju ali ne prakticiraju vjeru 230 181 25,4 20,2

Ne vjeruju 42 27 4,6 3,0

Indiferentni 14 19 1,5 2,1

Ateisti 71 44 7,9 4,9

Drugo 12 9 1,3 1,0

Nije odgovorilo 29 9 3,2 1,0

Iz tablice 154 vidimo da samo 21,7% o~eva vjeruje i
redovito prakticira, a majke su u ne{to ve}em postotku –
njih 31,1%. @ene vi{e prakticiraju vjeru od mu{karaca go-
tovo za 10%. Najve}i je broj onih roditelja koji vjeruju i222

Tablica 156.
Prakticiranje vjere i spol

Tablica 157.
Prakticiranje vjere s obzirom

na mjesto boravka
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samo ponekad prakticiraju vjeru: 34,3% o~eva i 37,7%
majki. Ovdje treba upozoriti da nije posve jasno ili, bolje
re}i, nije jasno {to su ispitanici razumjeli pod pojmom
“ponekad”. Misli li se na jednom ili dva puta godi{nje
(Bo`i} i Uskrs) ili ponekad nedjeljom, ali ne redovito. Vi{e

je ispitanika koji vjeruju, a ne prakticiraju vjeru, nego nji-
hovih roditelja (25,6% o~eva, 20,2 majki).

Na temelju analize prve tri varijable mo`emo sa`eti:
roditelji manje prakticiraju vjeru od svoje djece (ispitani-
ka). U tome su o~evi u prednosti. Mo`da se iz ovoga mo`e
ve} naslutiti kako s godinama opada redovitost praktici-
ranja vjere! Zanimljiv je podatak o roditeljima koji na je-
dan ili drugi na~in potpuno isklju~uju vjeru iz svog `ivot-
nog obzorja. To su, uglavnom, roditelji koje su njihova
djeca smjestili u kategoriju “koji ne vjeruju”, “indiferent-
ni” ili “ateisti”. Me|u njima je 14,0% o~eva i 10,0% majki.

Uz pomo} �
2-testa dobili smo zna~ajne statisti~ke razli-

ke s obzirom na dob, spol, mjesto boravka i tip {kole ispi-
tanika, a nije dobivena zna~ajnija statisti~ka razlika s obzi-
rom na stupanj obrazovanja roditelja ispitanika.

U na{em uzorku obuhvatili smo dob od 14 do 19 go-
dina, s tim da je najmanji broj ~etrnaestogodi{njaka jer su
to u~enici koji su po{li ranije u {kolu ili devetnaestogodi{-
njaka, jer su to u~enici koji su ponavljali jedno od odgoj-
no obrazovnih godi{ta. Kako vidimo iz tablice 155, za vri-
jeme adolescencije primje}uje se odre|ena oscilacija u prak-
ticiranju vjere. Naime, s pove}anjem starosne dobi, zamjet-
no opada broj onih koji vjeruju i prakticiraju vjeru. Takvo
distanciranje kulminira oko osamnaeste godine, da bi se
kod devetnaestogodi{njaka zamijetio ponovni porast. Mo-
`emo zaklju~iti da su ispitanici, posebno oni u ranoj ado- 223

Tablica 158.
Prakticiranje vjere i profil {kole
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Vjerujem i prakticiram vjeru 37,0 46,2 55,1 42,6

Vjerujem ali ne prakticiram vjeru 30,1 32,9 26,9 31,1

Sumnjam 7,2 5,3 2,6 6,2

U tra`enju sam 15,5 6,5 3,8 10,4

^inim kako drugi ~ine bez razmi{ljanja 0,7 2,2 9,0 2,4

Vjera me ne zanima 8,6 6,8 2,6 7,2

�
2
= 54,323; df = 15; p < 0,01
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lescenciji, pod ja~im utjecajem posrednika (roditelja, skupi-
ne vr{njaka, ustanove). Rije~ je o posredovanoj vjeri koja
jo{ nije postala poosobljena vjera. S pove}anjem starosne
dobi pove}ava se broj onih koji vjeruju, ali ne prakticiraju
vjeru. Tako|er, iz dobivenih frekvencija uo~ljivo je da u ra-
noj adolescenciji znatan broj (8,3%) onih koji izjavljuju da
je njihov vjerski ~in plod imitiranja drugih bez osobnog
razmi{ljanja. U kasnoj adolescenciji (19 godina) nemamo ni
jednog koji bi vjerovao samo zato jer to i drugi ~ine. S po-
ve}anjem broja godina pove}ava se broj onih koje vjera ne
zanima. Mo`emo re}i da u ranoj adolescenciji zapo~inje sti-
hijsko distanciranje od prakticiranja vjere i paralelno slab-
ljenje vanjskih posrednika vjere, odnosno crkvenosti.

TVRDNJE M @

Vjerujem i prakticiram vjeru 19,1 23,4

Vjerujem ali ne prakticiram vjeru 16,7 14,3

Sumnjam 3,1 3,1

U tra`enju sam 4,0 6,6

^inim kako drugi ~ine bez razmi{ljanja 1,1 1,3

Vjera me ne zanima 4,7 2,5

�
2
= 17,204; df = 5; p < 0,01

Analiziraju}i tablicu 156, vidimo da postoji zna~ajnija
razlika s obzirom na spol na{ih ispitanika. Naime, podaci
pokazuju da djevojke vi{e prakticiraju vjeru u odnosu na
mladi}e (+ 4,3%), a mladi}i su brojniji u skupini onih koji
vjeruju, ali ne prakticiraju vjeru (+ 2,4%). Isto tako, vi{e
mladi}a negoli djevojaka izjavljuje da ih vjera ne zanima.

TVRDNJE Zagreb Izvan Zagreba

Vjerujem i prakticiram vjeru 40,1 53,1

Vjerujem ali ne prakticiram vjeru 32,3 24,5

Sumnjam 7,0 2,8

U tra`enju sam 11,0 8,4

^inim kako drugi ~ine bez razmi{ljanja 2,2 4,2

Vjera me ne zanima 7,4 7,0

�
2
= 13,175; df = 5; p < 0,01

U prakticiranju vjere postoji zna~ajna statisti~ka razli-
ka s obzirom na mjesto boravka ispitanika. Ispitanici ~ije
je boravi{te izvan Zagreba u ve}em broju prakticiraju vjeru
(+ 13%). Ispitanici koji `ive u Zagrebu vi{e sumnjaju ili su
u tra`enju u odnosu na ispitanika izvan Zagreba. Razlike224
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nema u broju onih koji izjavljuju da ih vjera ne zanima.
Mo`e se zaklju~iti da adolescenti koji `ive izvan grada Za-
greba vi{e prakticiraju vjeru, manje sumnjaju, manje su u
tra`enju i vi{e su pod utjecajem drugih nego ispitanici koji
borave u Zagrebu.

Razlike u prakticiranju vjere uo~ljive su ovisno o tipu
{kole koju ispitanici poha|aju. Iz gore prikazane tablice
158 proizlazi da ispitanici koji poha|aju trogodi{nju sred-
nju {kolu (strukovnu) u najve}em broju vjeruju i praktici-
raju vjeru, a ispitanici koji poha|aju umjetni~ku {kolu i
gimnaziju to najmanje ~ine. Me|u onima koji sumnjaju ili
su u tra`enju, najbrojniji su u~enici gimnazije ili umjetni~-
ke {kole. Vjeru najvi{e do`ivljavaju samorazumljivo, bez
razmi{ljanja, ispitanici koji poha|aju trogodi{nju srednju
{kolu (9,0%), u gimnaziji je takvih slu~ajeva svega 0,7%.
Ispitanici koji izjavljuju da ih vjera ne zanima, najvi{e se
nalaze me|u gimnazijalcima (8,6%), a najmanje me|u u~e-
nicima trogodi{nje {kole (2,6%). Ispitanici koji poha|aju
gimnaziju i umjetni~ku {kolu spadaju u skupinu ispitani-
ka koji izra`avaju vi{e kriti~ki stav prema religioznim pita-
njima i vi{e se distanciraju od religije.

SUDJELOVANJE ADOLESCENATA U EUHARISTIJSKOM SLAVLJU

Neposredno nakon Drugog vatikanskog koncila i po~etka
liturgijske obnove, koju je Koncil zacrtao, otvorile su se
razli~ite mogu}nosti za bolje razumijevanje i sudjelovanje
u euharistijskom slavlju, a time i novi put za prilago|ivanje
liturgijskih slavlja, vode}i ra~una o potrebama i senzibilite-
tima pojedinih partikularnih zajednica. Tako se, {ezdesetih
i sedamdesetih godina, puno raspravljalo o organiziranju
mise za pojedine podskupine: djecu, mlade, odrasle. Prila-
go|ivanje liturgijskih slavlja moglo se pratiti na tri razine:
psiholo{koj, vjerskoj i eklezijalnoj.

Danas, nakon (ne)uspje{ne “liturgijske reforme” manje
se govori o problemu “mise za mlade”, a vi{e o krizi reli-
giozne prakse, napose kod mladih nara{taja. Kriza religioz-
ne odnosno obredne prakse usko je povezana, {tovi{e po-
sljedica je krize vjere koja zahva}a mlade generacije, ali isto
tako i posljedica krize odnosa mladih prema slu`benim
ustanovama.413 Sve u~estalije je pitanje s kojim se susre}u
pastoralni djelatnici: na koji na~in oblikovati euharistijsko
slavlje da ga dana{nji mladi ~ovjek razumije i `ivi? Kako
uspje{no nadvladati trajnu napetost izme|u nu`nog i traj-
nog prilago|ivanja i vjernosti crkvenim dokumentima i
tradiciji?

U tra`enju odgovora nu`no je voditi ra~una o nekoli-
ko va`nih ~imbenika: o stupnjevitosti u liturgijskoj inicija- 225
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ciji (s obzirom na dob), o osposobljenosti predvoditelja li-
turgijskih slavlja, o formiranju za liturgiju i iz liturgije, o
otvorenosti za bogatstvo razli~itosti u zajednici i izbjegava-
nje zatvaranja u geto. Triacca upozorava na opasnost stva-
ranja odre|enog “liturgijskog {timunga” koji se temelji na
~istoj emotivnosti, {to dovodi do liturgijskog infantiliz-
ma.414 Problem distanciranja od religioznih obreda, fran-
cuski biskupi povezuju s op}om krizom religioznosti mla-
dih generacija. Mladi su u Crkvi ona skupina vjernika koja
najmanje prakticira vjeru i koja se suo~ava s velikim pro-
blemima u razumijevanju simbola i op}enito religioznih
rituala.415

U ovom smo istra`ivanju promatrali nekoliko liturgij-
skih slavlja iz kojih se mo`e nazrijeti kakav je odnos adoles-
cenata prema Bogu, Kristu i Crkvi. Ishodi{te cjelokupnog
liturgijskog doga|anja “zbijeno” je u Euharistiji (misi). Ona
je u{}e ili posljednji sakrament kr{}anske inicijacije. Euha-
ristija je “uvijek bila u sredi{tu `ivota Crkve i u sebi obje-
dinjavala cjelokupni ’mysterium fidei’.”416 Stoga }e i Lumen
gentium istaknuti da je “euharistija izvor i vrhunac cijelog
kr{}anskog `ivota.”417 Ona je snaga “iz koje Crkva stalno
`ivi i raste.”418 Liturgijsko slavlje, prije svega, u svojem “cul-
men et fons” – ~inu Euharistije, ~in je u kojem ulaze u za-
jedni{tvo prisutnost Kristova spasenjskog djela sa `ivotom
ljudi. Iz tog sakramentalnog susreta mogu}a je promjena
`ivota koju tra`i Evan|elje.419 Zato }e se Euharistija nazva-
ti “’glavnim sakramentom’ iz kojeg izlazi {esterostruka rije-
ka ostalih sakramenata.”420 Euharistijsko slavlje je, zasigur-
no, najva`niji izri~aj `ivotnosti unutar jedne kr{}anske za-
jednice. (Ne)sudjelovanje u euharistijskom slavlju va`an je
pokazatelj u mjerenju religioznog senzibiliteta i intenziteta
u jednoj odre|enoj skupini. Isto tako, sudjelovanje na misi
zna~ajan je pokazatelj pripadnosti Crkvi, jer Crkva se najja-
snije o~ituje u slavlju svete Euharistije. U liturgiji se Crkva
izra`ava – “ona postaje sama sebi i drugima pojavna i vid-
ljiva, o~ita i pozitivna.”421

Danas, poslije vi{e od trideset godina “liturgijske re-
forme”, jo{ uvijek se raspravlja o problemu kr{}anske litur-
gije u susretu s modernim svijetom. O tome je li reforma
uspjela ili nije, nema ujedna~enog stava od strane analiti-
~ara. U poku{aju o`ivljavanja i prilago|ivanja liturgije su-
vremenom ~ovjeku i njegovim kulturnim senzibilitetima,
~esto se polazilo krivim putem. U `elji da se izbjegne neva-
ljala ritualnost, ~esto se pribjegavalo negiranju same naravi
ritualnosti u liturgiji. Da bi bila ponovno otkrivena kao
ri-velazione, liturgija je morala biti shva}ena i posredovana
bez “ritualnog vela”. Da bude rivelante, morala je biti disve-
lata od svog “ritualnog ruha”. To je dovelo do svo|enja li-226
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turgije do gotovo banalnog – obi~nog ~ina. Ubrzo se shva-
tilo da to nu`no vodi u slijepu ulicu. “Negirati da je litur-
gija ritual, zna~i negirati da je liturgija liturgija, a time i da
mo`e biti temeljni ~in objave.”422 Iz tog razloga liturgijska
obnova polazi od ponovnog vrednovanja i otkrivanja vri-
jednosti ritualnog u liturgiji. Unutar govora o krizi liturgi-
je, sve ~e{}e zauzima va`no mjesto problem (ne)razumije-
vanja simboli~kog liturgijskog govora. To napose vrijedi
kada je rije~ o mladima. U komunikaciji mladi mnogo i
~esto koriste simboli~ki govor, ~ak se mo`e govoriti o nji-
hovoj svojevrsnoj hipertrofiji na podru~ju simboli~kog. Ka-
da je rije~ o simboli~kom govoru kod mladih, va`no je uo-
~iti da je razbijena dinamika simboli~kog govora, a ostali
su samo significantes – nositelji zna~enja bez zna~enja.423

Doga|a se da `elja kojom se `eli odgovoriti na nove oblike
ritualnosti ne odgovora kr{}anskim vi|enjima vrednovanja
liturgijskog vremena i prostora, te slavljenosti, a da se pri
tome usvajaju oblici koji su ro|eni izvan kr{}anstva.424 Si-
roma{an liturgijski jezik kod mladih rezultira do`ivljavanje
liturgijskih obreda te{kim i dosadnim, bilo da je rije~ o
Euharistiji ili drugim liturgijskim slavljima. Poha|anje ne-
djeljne mise jo{ uvijek ne zna~i da je rije~ o unutarnjem
kr{}anskom stavu, tj. ~inu vjere, nego mo`e biti stvar navi-
ke ili neki drugi motiv. Distanciranje od liturgijskih obre-
da usko je povezano s nedovoljnom teolo{ko-liturgijskom

formacijom. U procesu inicijacije djece i mladih ~esto je
prisutan diskontinuitet, tako da od prijelaza iz jednog
“pristupnog sakramenta” u drugi ponekad ostane samo in-
fantilno sje}anje. 227
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Da bismo dobili, barem parcijalni, uvid u sudjelovanje
mladih i njihovo do`ivljavanje euharistijskog slavlja, obuh-
vatili smo u istra`ivanju tri segmenta: poha|anje euhari-
stijskog slavlja, unutarnji stav za vrijeme Euharistije i pro-
sudbu zadnje propovijedi koju su ~uli na misi. Prije nego
pristupimo interpretaciji dobivenih rezultata, valja istak-
nuti kako je tendencija distanciranja od liturgijskih obreda
prisutna u ve}ine mladih u Europi. Sve je o~itija tendenci-
ja definirati se kr{}aninom a da to nema posljedice na
prakti~ni `ivot, moralno-eti~ki stav ili pak identifikaciju s
religioznim ustanovama. Iako je u Europi jo{ uvijek visok
postotak mladih koji pristupaju sakramentima inicijacije
(kr{tenje, potvrda i euharistija), o~it je rapidan pad broja
onih koji redovito sudjeluju u liturgijskim obredima. Na-
vest }emo samo nekoliko primjera.425 Ako se uzme jedan
zajedni~ki prosjek za europske zemlje (Italija, Francuska,
Ma|arska, [panjolska, Belgija, Njema~ka, Gr~ka) onda ima-
mo slijede}u situaciju: ne prakticiraju ili to ~ine samo jed-
nom u godini 35,5% populacije, neredovitih praktikanata
(nekoliko puta u godini) ima 26%, onih koji su na misi
barem jednom mjese~no 36%.426

Istra`ivanje u gradu Zagrebu pokazuje slijede}e: svaki
dan ili vi{e puta u tjednu u euharistijskom slavlju sudjeluje
4,0% na{ih ispitanika.427 Svaki tjedan, odnosno svake ne-
djelje sudjeluje na misi 27,0% adolescenata. Kako se mo`e
zapaziti, na{i se ispitanici uvelike ne razlikuju od njihovih
vr{njaka u drugim europskim zemljama. Na nedjeljnu mi-
su, jednom ili vi{e puta u mjesecu ide 28,6% ispitanika.
Vrlo rijetko (1 do 2 puta u godini) odlazi na misu 29,1% –
gotovo svaki tre}i ispitanik. Nikada pak ne odlazi na euha-
ristijsko slavlje 10,4% ispitanika. Ako ova dva podatka
zbrojimo, mo`emo re}i da u gradu Zagrebu ima 39,5%
adolescenata nepraktikanata.

TVRDNJE Frekvencije %

Svaki dan 19 2,1

Vi{e puta u tjednu 17 1,9

Svaki tjedan 244 27,0

2 do 3 puta u mjesecu 154 17,0

Jedanput u mjesecu 105 11,6

Jedan do dvaput u
godini 263 29,1

Nikada 94 10,4

Nije odgovorilo 8 0,9

Uz pomo} korelacijske analize dobili smo statisti~ki
zna~ajnu povezanost izme|u varijabla dob, mjesto boravka228
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i obrazovanje roditelja. S obzirom na spol i tip {kole nema
zna~ajnijih razlika.

EUHARISTIJSKO SLAVLJE KORELACIJA

Dob –,092**

Spol ,010

Mjesto boravka ,156**

Obrazovanje roditelja

– otac –,189**

– majka –,259**

(**) Korelacija je zna~ajna na razini p < 0,01

(*) Korelacija je zna~ajna na razini p < 0,05

Dobivena je zna~ajna korelacija s obzirom na dob,
mjesto boravka i stupanj obrazovanja roditelja. Euharistij-
sko slavlje ~e{}e poha|aju mla|i adolescenti nego stariji.
Adolescenti ~iji roditelji imaju visok stupanj obrazovanja
rije|e nedjeljom sudjeluju na nedjeljnoj misi. Zna~ajnija
statisti~ka razlika postoji me|u ispitanicima koji `ive u
Zagrebu i onih izvan Zagreba. Adolescenti izvan Zagreba
~e{}e poha|aju misu od adolescenata koji su nastanjeni u
Zagrebu.

Iz dobivenih rezultata mo`emo izdvojiti ~etiri tipa
pona{anja prema euharistijskom slavlju: redoviti prakti-
kanti 32,0%, mjese~ni 29,0%, neredoviti (godi{njaci) 29,0%,
koji ne sudjeluju 10,0%.
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UNUTARNJE RASPOLO@ENJE ADOLESCENATA ZA VRIJEME
EUHARISTIJSKOG SLAVLJA

Fizi~ko sudjelovanje u odre|enom liturgijskom ~inu ne
mora istodobno zna~iti prisutnost unutarnjeg vjerni~kog
stava, premda je ovo drugo teolo{ki potrebno, a ne samo
po`eljno. Fizi~ka nazo~nost mo`e biti samo formalni vanj-
ski ~in koji ne uklju~uje unutarnji stav izra`en ~inom vje-
re. Motivi dola`enja na jedan liturgijski obred mogu biti
posve razli~iti: jer to drugi ~ine, zbog navike, zbog dru{tva,
zbog po{tovanja prema nekom ili ne~em (sprovod, kr{tenje,
vjen~anje, godi{njica i sl.), zbog straha, zbog poslu{nosti,
zbog po{tivanja odre|enih obe}anja, zbog unutarnje pove-
zanosti s Bogom, ~in vjere, `ivljenje vjere, itd. U istra`ivanju
smo `eljeli doznati vlastiti do`ivljaj mladih za vrijeme eu-
haristijskog slavlja. Iz njihovih odgovora proizlaze razli~iti
motivi odla`enja na Euharistiju nedjeljom. Na pitanje: ako
barem povremeno ide{ na misu, kakav je tvoj unutarnji
stav za vrijeme mise, dobili smo slijede}e rezultate:

TVRDNJE Frekvencije %

Naj~e{}e sam rastresen 150 16,6

Uglavnom ostanem pred crkvom 75 8,3

Nerado sudjelujem jer su mi liturgijski
obredi dosadni 172 19,0

Sabran sam i mogu meditirati 281 31,1

Uspostavim intimni odnos s Bogom 142 15,7

Nije odgovorilo 84 9,3

Za vrijeme euharistijskog slavlja ne mo`e se sabrati,
nego ostaje rastreseno 16,6% ispitanika. Pojam rastresen
ukazuje da sudionici ne uspijevaju uspostaviti dublji od-
nos s liturgijskim doga|anjem, nego za vrijeme mise “mi-
sle svoje misli”. U Hrvatskoj je u~estala pojava, napose
kod mladih, da jedan broj za vrijeme mise ne prije|e prag
crkve, nego ostane izvan crkve. Redovito se radi o malim
skupinama (klapama) koji za vrijeme euharistijskog slavlja
vode vlastite razgovore koji nemaju nikakve veze s religioz-
nim pitanjima. Nedjeljna im je misa prilika da se na|u za-
jedno i redovito, po zavr{etku mise, nastave dru`enje na
nekom drugom mjestu: kafi}u, parku, trgu i sl. Razlog do-
laska nije misa nego dru`enje. Iz na{e ankete proizlazi da
ih se 8,3% tako pona{a. Svoje negodovanje u svezi sudjelo-
vanja na misi izrazilo je 19,0% ispitanika, izjasniv{i se da
nerado sudjeluju jer su im liturgijski obredi dosadni. Iz
razgovora s adolescentima dade se zaklju~iti da osje}aj do-
sade vezuju za ponavljanje istih formula i gesta za vrijeme230
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mise, a koje oni ne razumiju. I ovdje je rije~ o problemu
nerazumijevanja simboli~kog govora u liturgiji. Ponekad
se ova praznina ispuni stvaranjem odre|enog {timunga
glazbenim ili scenskim izra`avanjem za vrijeme mise, ali
to redovito ne mo`e dugo zadr`ati pozornost. Od onih
koji sudjeluju u nedjeljnoj Euharistiji, njih 46,8% izjavljuje
da uspijevaju za vrijeme liturgijskog ~ina biti sabrani, me-
ditirati i uspostaviti intimni odnos s Bogom.

Naposljetku, mo`emo izdvojiti tri razli~ita stava za
vrijeme mise: nezainteresiranost za liturgijski ~in 27,3%,
formalan stav 16,6% i pozitivan unutarnji stav 46,8%. Iz
dobivenih rezultata o~ito je da fizi~ka prisutnost mo`e biti
~ista formalnost bez ikakvog unutarnjeg stava ili do`ivlja-
ja. Zato je vrlo te{ko izvoditi neke dublje zaklju~ke na te-
melju samih broj~anih podataka.

Jedan od ~imbenika, koji ponekad mladima predstav-
lja i temeljni kriterij u prosudbi “vrednovanja” euharistij-
skog slavlja, propovijed je predvoditelja slavlja.428 Mladima,
koji jo{ nemaju izgra|en ~vrst vjerni~ki stav, va`no je ima-
ti popratna upori{ta koja }e ih povezivati s kr{}anskom za-
jednicom. Me|u ta upori{ta spada svakako i propovijed, a
time i lik predvoditelja liturgijske zajednice. Dobra propo-
vijed, koja ostavlja sna`an dojam na sudionike, mo`e biti
polazi{te za dublji razgovor s vr{njacima, prijateljima, ro-
diteljima. Pogo|ena rije~ mo`e odu{eviti, potaknuti, pri-
vu}i, a lo{a propovijed mo`e, na `alost, biti razlogom ne-
dolaska na nedjeljnu misu i distanciranja od `upne zajed-
nice.429 U na{em istra`ivanju htjeli smo doznati kako na{i
adolescenti prosu|uju i do`ivljavaju propovijed za vrijeme
mise. U odgovorima su mogli izraziti i pozitivan i negati-
van sud. Njihova se prosudba odnosila na zadnju od-
slu{anu propovijed. Zadnju propovijed koju su ~uli ocije-
nilo je razumljivom 17,0% ispitanika, a do`ivjelo ju je po-
ticajnom 29,6%. Da je zadnja propovijed bila protkana po-
lemi~nim tonom, misli 8,6% ispitanika. Negativni znak
pripisalo je zadnjoj propovijedi 39,2% ispitanika, izjasniv{i
se da je bila duga, nejasna, dosadna i bez sadr`aja.

TVRDNJE Frekvencije %

Razumljiva 154 17,0

Poticajna 268 29,6

Polemi~na 78 8,6

Duga 89 9,8

Nejasna 107 11,8

Dosadna 91 10,1

Bez sadr`aja 68 7,5

Nije odgovorilo 49 5,4 231
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Prema procjeni zagreba~kih adolescenata mo`e se zak-
lju~iti da pozitivno do`ivljavaju propovijed 55,2% adoles-
cenata, a negativan stav izra`ava 39,2% ispitanika. I ovaj
podatak mo`e biti polazi{te u premi{ljanju sada{nje situa-
cije u podru~ju liturgijskog `ivota adolescenata u cijeloj
Hrvatskoj. Iako su jo{ relativno mladi, sposobni su proci-
jeniti {to je kvalitetno, `ivotno, njima blisko i razlikovati

to od onoga {to nazivaju ideologiziranje, koje se ~esto pot-
krada na{im propovjednicima.

MJESTO MOLITVE U @IVOTU ADOLESCENATA

Osobna ili privatna molitva, uz liturgijsku molitvu, ima
va`no mjesto u `ivotu vjernika. Ona ne podlije`e institu-
cionalnoj kontroli. Osobna molitva temeljna je dimenzija
duhovnog `ivota pojedinca koja uvijek pronalazi nove ob-
like i nije strogo vezana za odre|eno mjesto. Molitva je,
op}enito govore}i, “univerzalni religiozni fenomen u ko-
munikaciji s bo`anstvom.”430 Susre}emo ga u svim religija-
ma. “Molitva je srce, sredi{nja to~ka u religiji” i “nije u
dogmama, u situacijama, u ritualima, u moralnim idejama
bit religioznog `ivota, nego u molitvi.”431 Molitva je, za-
pravo, ~ovjekova iskonska ~e`nja da uspostavi kontakt s
Bogom – da se s njime sjedini. Od samih svojih po~etaka
~ovjek zamje}uje znakove bo`anstva u prirodi i u vlastitoj
povijesti. Uvijek, kada bi se osjetio nemo}nim pred prirod-
nim silama ili povijesnim neda}ama, zazivao je njegovo
ime. Kr{}anska molitva svoje korijene nalazi u `idovskoj
tradiciji. Izrael je narod koji moli – dijalogizira s Jahvom.
Zapravo, cijela Biblija Starog zavjeta plod je tog dijaloga –
dijaloga izme|u Boga i njegova naroda.

Isus, kao sin `idovskog naroda, moli i u~i svoje u~eni-
ke moliti. Crkva, pou~ena Isusovim primjerom, moli –
ona je zajednica okupljenih na molitvu. Kada se zajednica232
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vjernika okupi u ime Isusa Krista, slaviti njegovo pashalno
otajstvo, rije~ je o posebnoj molitvi koju nazivamo liturgij-
ska.432 Drugi vatikanski koncil istaknuti }e da je liturgijska
molitva “izvor i vrhunac” cjelokupne djelatnosti Crkve.433

U liturgijskoj se molitvi ne iscrpljuje oblik kr{}anske mo-
litve. Gledano u liturgijskom klju~u, molitva op}enito mo-
`e biti opisana “kao dijalog izme|u crkvene zajednice s
Ocem po Kristu u Duhu Svetom; taj dijalog pretpostavlja
slu{anje i prihva}anje objave koju smo primili u Rije~i,
vjeru u slavljeno otajstvo, sudjelovanje u spasenjskom ~inu
i `ivljenom u liturgiji.”434 U tom smislu mo`e se re}i da je
Euharistija punina izri~aja liturgijske molitve.

Interes za razli~ite oblike molitvenog izri~aja imao je
u zadnjim desetlje}ima svoje oscilacije. Poslije Koncila,
70-tih godina, do{lo je do naglog bu|enja interesa za mo-
litvu. To je vrijeme eksperimentiranja razli~itih molitvenih
tehnika – tehnika meditacije, pa i onih orijentalne prove-
nijencije. Pi{u se novi liturgijski tekstovi, posebno u samo-

U^ESTALOST MOLITVE KORELACIJA

Dob ,041

Spol ,096**

Mjesto boravka ,077*

Obrazovanje roditelja – otac –,183**

– majka –,232**

(**) Korelacija je zna~ajna na razini p < 0,01

(*) Korelacija je zna~ajna na razini p < 0,05
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stanskim zajednicama, ^asoslov dobiva na vrijednosti, tije-
lo zauzima va`no mjesto u molitvenom izra`avanju, nje-
guje se slobodna i spontana molitva, slobodan izbor prik-
ladnih mjesta za molitveno okupljanje, susre}u se razli~iti
simboli kao {to su svjetiljke i ikone, itd. Emotivna dimen-
zija sve vi{e daje novi koloritet u molitvenom spektru.435

Osamdesetih se godina osje}a jo{ ja~i zamah na molit-
venom podru~ju koji rezultira mno{tvom novih molitve-
nih zajednica, karizmatskih pokreta. U samostanima se os-
nivaju prave molitvene {kole. Biblija zauzima va`no mje-
sto u molitvenim susretima. Na popularnosti dobivaju ma-
sovna okupljanja mladih na molitvu preko kojih mladi iz-
ra`avaju svoju odgovornost i zauzetost za velike dru{tvene
probleme: mir, pravda, ekologija, ljudska prava, itd.

U na{e vrijeme, me|utim, sve se ~e{}e govori o krizi
molitve. Zamje}uje se stalno opadanje interesa za praktici-
ranje molitve, kako liturgijske tako i osobne. @ivimo u
kulturi u kojoj se zamje}uje sve vi{e udaljavanje od Boga,
dok u isto vrijeme, ni~u mnogi drugi bogovi – rije~ je o
novom politeizmu koji je prepoznatljiv i na molitvenom
podru~ju.436 U suvremenom dru{tvu koje karakterizira brzi
ritam `ivota, vremena za predah sve je manje. Moderni je
~ovjek, kao sin znanstvenog razuma i spekulativnih argu-

mentacija, potpuno okrenut vlastitom ja, nesposoban uz-
dignuti ruke prema apsolutnom Ti – Bogu, nesposoban
u~initi ~in vjere. To je posljedica izgubljenog osje}aja za
{utnju – oslu{kivanje – ushi}enje – divljenje. Dana{nji je
~ovjek izgubio sposobnost divljenja, li{en tog iskonskog234
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Da bih bio bli`e Bogu 20,9 36,5 23,7 7,2 4,5

Da bih tra`io duhovna i materijalna dobra 11,0 33,4 27,5 12,4 7,5

Da bih tra`io opro{tenje 28,8 44,2 11,8 4,0 3,4

Da bih zadobio unutarnje prosvjetljenje 17,9 33,4 27,4 8,4 4,4

Jer su me tako drugi nau~ili 4,8 19,4 25,1 22,0 20,8

Jer je to kr{}anska du`nost 11,7 31,1 20,8 14,6 13,6

Da bih zahvaljivao Bogu 37,7 38,7 10,0 2,2 4,1

Da bih dobio snagu u te{kim trenucima 48,0 34,4 6,1 2,4 2,1
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osje}aja koji ~ini molitvu hvalospjevom, pohvalom, priz-
nanjem, zanosom, bla`enstvom, susret s otajstvom, i uronje-
nost u njega. “Kako diviti se i `ivjeti kr{}ansko otajstvo
koje tako|er ima svoj teorijski i spoznajni domet ako se vi-
{e ni~emu ne divi, ako se ovaj iskonski osje}aj, ~ini se, pot-
puno izgubio?”437 I upravo tra`e}i Boga u vlastitoj nutrini,
~ovjek dana{njice gubi svijest o druk~ijosti – gubi svijest o
Bo`joj transcendenciji. Tra`enje Boga tako postaje put tra-
`enja sebe, stavljaju}i u krizu mogu}nost molitve.

Danas se posebno zamje}uje slabljenje interesa za “slu`-
benu” molitvu, ali se pove}ava zanimanje za “osobnu”
molitvu – molitvu “na svoj na~in”. To posebno vrijedi za
mlade generacije koji vole moliti “svojim rije~ima”, izbje-
gavaju}i slu`bene obrasce. Iako se puno govori o krizi mo-
litve me|u mla|im nara{tajima, istra`ivanja ukazuju na
odre|enu nostalgiju mladih za molitvom. (Ne)interes za
osobnu molitvu va`an je pokazatelj stupnja religioznog
pona{anja koje se doga|a izvan slu`benih religioznih ri-
tuala – na osobnu inicijativu.

U na{em istra`ivanju usredoto~ili smo se na tri va`na
~imbenika: u~estalost molitve, kome se najradije adolescen-
ti mole i za{to mole. Na postavljeno pitanje: koliko ~esto
moli{, dobili smo rezultate prikazane slikom.

Jednom ili vi{e puta na dan Bogu se molitvom obra}a
48,0 % ispitanika, a 19,0% to ~ini 1 do 2 puta u tjednu.
Jednom ili dva puta u mjesecu u osobnoj se molitvi Bogu
obra}a 10,0% ispitanika. Vrlo rijetka molitvena praksa (po-
nekad u godini) karakteristi~na je za 14,0%, a molitva ne-
ma mjesta u `ivotu 9,0% adolescenata koji su izjavili da
nikada ne mole. Mo`emo re}i da gotovo polovica na{ih
ispitanika dnevno moli.

Uz pomo} korelacijske analize dobili smo statisti~ki
zna~ajnu povezanost izme|u varijabla spol i obrazovanje
roditelja te molitve. Rije~ je o zna~ajnoj, ali slaboj poveza-
nosti. Naime, uo~ljiva je zna~ajna, ali ne velika razlika u
prakticiranju molitve mladi}a i djevojaka. Mladi}i pokazu-
ju ne{to vi{e interesa za molitvu nego {to to ~ine djevojke.
Tako|er, znatna je razlika izme|u ispitanika s obzirom na
stupanj obrazovanja koji posjeduju njihovi roditelji. Ispita-
nici ~iji roditelji posjeduju ni`i stupanj obrazovanja ~e{}e
mole. S obzirom na dob ispitanika nema zna~ajnijih stati-
sti~kih razlika, kao ni glede {kole koju poha|aju.

@eljeli smo saznati kada adolescenti mole i kome se
naj~e{}e obra}aju. Dobiveni rezultati pokazuju da se naj-
~e{}e mole Bogu, i to ~esto ~ini 59,3% ispitanika, ponekad
17,0%, rijetko 8,0% i nikada 8,6%. Drugi adresat je Isus
Krist. Njemu se ~esto moli 38,6% adolescenata; ponekad
27,4%; rijetko 14,6% i nikada 11,7%. Svaki tre}i ispitanik 235
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~esto svoju molitvu upu}uje i Bla`enoj Djevici Mariji
(31,7%), ponekad to ~ini 28,1%, rijetko 15,8% i nikada se
Mariji ne obra}a 15,9% ispitanika. U ne{to manjem broju
adolescenti se u molitvi obra}aju Duhu Svetom. Naime,
~esto se Duhu Svetomu moli 18,6%, ponekad 28,1%, rijet-
ko 26,9% i nikada 19,2%. U svojim osobnim molitvama
adolescenti se obra}aju i pokojnima. Njima se putem mo-
litve ~esto obra}a 13,7% ispitanika, 17,4% ponekad; 25,3%
rijetko i 35,4% nikada se ne moli pokojnima. Iz dobivenih
rezultata se vidi da se na{i adolescenti nerado mole sveci-
ma. ^esto se u molitvi nekom svecu obra}a svega 13,7%,
ponekad 16,9%, rijetko 25,3% i nikada 35,4%. Uo~ava se
da adolescenti slijede uhodanu hijerarhiju kada je rije~ o
molitvi. Na tre}em mjestu umjesto Duha Svetog nalazi se
Marija {to i ovdje potvr|uje da je pobo`nost Mariji dio
hrvatske kr{}anske tradicije i kulture.

Karakteristika je osobne molitve da ne podlije`e insti-
tucionalnim obilje`jima, ona je posve osoban ~in. Poticaji
za molitvu mogu biti razli~iti, zato se od ispitanika tra`ilo
da se izjasne koji su motivi njihove molitve ili {to svojom
molitvom `ele posti}i. U tim motivima mo`e se razotkriti
slika koju imaju o religiji, vjeri, Bogu. Najve}i broj adoles-
cenata upravlja molitvu Bogu kada se nalazi u te{koj `ivot-
noj situaciji. Za njih to mo`e biti i test iz matematike. To
je osje}aj straha, vlastite nemo}i, ali i povjerenja da im net-
ko izvan njih mo`e pomo}i. Molitvu kao tra`enje pomo}i
u izlasku iz odre|ene te{ke situacije prakticira 82,4% ispi-
tanika. Interesantno je da adolescenti u vrlo visokom po-
stotku (76,4%) osje}aju potrebu zahvaliti Bogu i to ~ine
mole}i na svoj na~in. Na tre}em mjestu je molitva kao
sredstvo tra`enja opro{tenja. Adolescencija je vrlo osjetlji-
vo i nestabilno `ivotno razdoblje u kojem posebno domi-
nira neuravnote`enost izme|u subjektivnih `elja i objek-
tivnih mogu}nosti. Adolescenti su vrlo osjetljive savjesti,
pa je osje}aj krivnje vrlo ~esta pojava. Za molitvu – kao
tra`enje opro{tenja – izjasnilo se 73,0% ispitanika. Molitva
je na~in uspostavljanja odnosa s Bogom i kroz molitvu
oni osje}aju da su bli`i Bogu. Molitvu kao put pribli`ava-
nja Bogu do`ivljava 57,4% ispitanika. U molitvi tra`i unu-
tarnje prosvjetljenje 51,3% adolescenata, dok materijalnu i
duhovnu sigurnost moli od Boga 44,4% ispitanika. Na
zadnjem je mjestu shva}anje i obavljanje molitve iz du`no-
sti ili pak obi~aja – jer tako svi ~ine.
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Da bih zahvaljivao Bogu ,78588

Da bih bio bli`e Bogu ,77024

Da bih tra`io opro{tenje ,76803

Da bih dobio snagu u te{kim trenucima ,75147

Da bih zadobio unutarnje prosvjetljenje ,72225

Da bih tra`io duhovna i materijalna dobra ,54907

Jer su me tako drugi nau~ili ,90014

Jer je to kr{}anska du`nost ,86200

Faktorskom analizom uo~ili smo dva temeljna razloga
koji ra|aju molitveno raspolo`enje adolescenata. Prvi fak-
tor: “unutarnji poticaji”, ukazuje na motive molitve koji su
isklju~ivo osobni i unutarnji i nisu uvjetovani nikakvim
posrednicima izvana. Molitva u sebi integrira razli~ita ras-
polo`enja u kojima se adolescenti okre}u Bogu: potreba u
nevolji, zahvaljivanje, tra`enje opro{tenja, duhovno pro-
svjetljenje, materijalne i duhovne potrebe. Drugi faktor:
“vanjski posrednici” ukazuje na vanjske motive koji mogu
potaknuti molitveno raspolo`enje. Kod njih molitva nije
osobni susret s Bogom nego izvr{avanje odre|enih obveza
kojih jo{ uvijek ne mogu izbje}i ili kojih se osloboditi.

Na kraju se smije zaklju~iti da adolescenti grada Za-
greba dnevno mole u velikom broju. U molitvi se najvi{e
obra}aju Bogu Ocu, Isus Kristu i Mariji. Najve}i broj pita- 237
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nih adolescenata moli kada se nalazi u odre|enoj `ivotnoj
opasnosti ili kada ima osje}aj krivnje. Kao i u drugih ado-
lescenata u svijetu, tako se, i u na{ih uo~ava prisutnost
osje}aja za molitvu, iako to ~ine “na svoj na~in”. Zamje-
}uje se opadanje sudjelovanja u slu`benim liturgijskim ob-
redima, ali je jo{ uvijek visok postotak mladih koji `ele
moliti, iako orijentacije na tom podru~ju ponekad tra`e iz-
van kr{}anskih okvira.

ODNOS PREMA PU^KOJ POBO@NOSTI

Za hrvatski narod se tvrdi da je tradicionalno pobo`an.
Ova tvrdnja ima svoje upori{te upravo u {irokoj raspro-
stranjenosti razli~itih oblika pu~ke pobo`nosti. Upravo
pu~ke pobo`nosti spadaju u najstarije religiozne oblike iz-
ra`avanja – “materinji religiozni jezik” kojega svi narodi
govore.438 U njoj se jasno o~ituje blizina Bo`ja koju je ~ov-
jek `ivo osje}ao i kroz razli~ite oblike (verbalne, simboli~-
ne, gestualne...) htio izraziti. U njoj se odra`ava `iva pove-
zanost izme|u vjere i `ivota. Pu~ka pobo`nost se razvijala
paralelno s liturgijom, gubila klasi~ne tradicionalne oblike
i zadobivala nove, pa je u odre|enim situacijama proma-
trana kao alternativa liturgiji.439 Ona je, bez sumnje, oblik
`ivljenja i izri~aj vjere koji proizlazi iz neposrednog odno-
sa s konkretnim `ivotom. ^esto je pu~ka pobo`nost splet
religioznih potreba i narodnih obi~aja. Pu~ka pobo`nost
oblikuje socio-religiozni sustav u kojem pojedinci do`ivlja-
vaju identifikaciju. U pu~koj pobo`nosti prepoznatljiva je
slika o Bogu, ~ovjeku i njihovom odnosu – rije~ je o tkanju
jedne duhovnosti. Stoga }e neki re}i da je s razlogom mo-
`emo promatrati kao autenti~no “teolo{ko mjesto”.440 Od
brojnih pu~kih pobo`nosti koje su duboko za`ivjele u
hrvatskoj religioznoj kulturi (primjerice: razne pobo`nosti
Mariji, devetnice pojedinim svecima, kri`ni put, pobo`-
nost sv. Josipu; Srcu Isusovu itd.), odabrali smo tri: sudje-
lovanje u procesiji, u hodo~a{}u i pobo`nost “prvih peta-
ka”. Procesije su tradicionalno ukorijenjene u razli~ita li-
turgijska slavlja. Hodo~a{}a danas imaju veoma va`no mje-
sto u svijetu mladih. Rije~ je o masovnim okupljanjima na
svjetskoj razini: Taize, Svjetski dan mladih, susreti mladih
s Papom, itd. Uz iskustvo hoda i susreta koje poti~e hodo-
~a{}e, valja naglasiti va`nost socijalne dimenzije: dru`enje,
prijateljevanje, upoznavanje, susret sa “svetim”. Za{to smo
odabrali pobo`nost “prvih petaka”? Jednostavno s toga
razloga {to je u hrvatskom narodu bio jak utjecaj “isusova~-
ke duhovnosti” u okviru koje se njegovala upravo pobo`-
nost “prvih petaka” me|u mladima, tj. ispovijed i pri~est
svakog prvog petka u mjesecu.238
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TVRDNJE Ne Jedanput Vi{e puta

Sudjelovanje u procesiji u zadnjih
12 mjeseci 63,6 23,9 10,8

Sudjelovanje u hodo~a{}u u zadnjih
12 mjeseci 74,4 18,9 6,0

Obavio pobo`nost “prvih petaka”
u zadnje tri godine 74,9 12,1 10,2

Iz tablice 166 vidljivo je da dvije tre}ine ispitanika ni-
je nikada sudjelovalo u procesiji (63,6%), niti u hodo~a{}u
(74,4). Isto tako, preko dvije tre}ine (74,9%) adolescenata u
zadnje tri godine nije obavilo pobo`nost “prvih petaka”.441

Na temelju dobivenih rezultata mo`e se zaklju~iti da
je vrlo niski postotak adolescenata u gradu Zagrebu koji
njeguju pu~ku pobo`nost kao svoj religiozni izri~aj. Pu~ka
pobo`nost, kao molitvena praksa u stalnom je opadanju.

BIBLIJA U @IVOTU ADOLESCENATA

Privatno ~itanje Biblije tako|er spada u neinstitucionalno
izra`avanje vlastite religioznosti, iako i ovdje mogu biti ja-
ko razli~iti motivi, pa i nekr{}anski. Budu}i da smo prije
nekoliko godina izi{li iz totalitarnog sustava, smatrali smo
potrebnim provjeriti koliko na{ih mladih posjeduje Bibli-
ju. Na na{e iznena|enje, ve}ina na{ih ispitanika (78,2%)
potvrdilo je da u obitelji imaju Bibliju, a 20,4% nema. Po-
sjedovati knjigu Bibliju jo{ uvijek ni{ta ne govori. Zato
smo htjeli saznati ~itaju li Bibliju i koliko ~esto to ~ine.

Kod ispitivanih adolescenata ne vlada veliko zanima-
nje za ~itanje Biblije. Ve}ina je posjeduju, ali rijetko ju
~itaju. Veoma mali broj ispitanika (3,6%) ~ita redovito Bi-
bliju (1 do 2 puta u tjednu). Najvi{e je onih koji to ~ine
povremeno (53,5%), {to nam ne govori jasno je li rije~ o
nekoliko puta u godini ili mjese~no. Vrlo visok postotak
na{ih ispitanika nikada ne ~ita Bibliju – 42,9%.

ADOLESCENTI I SAKRAMENT POMIRENJA (ISPOVIJEDI)

Ve} prije petnaestak godina izre~ena je ova teza: “Katolici
mnogo manje idu na ispovijed nego na misu.”442 Distanci-
ranje od sakramenta pomirenja doga|a se gotovo stihijski
– nezamije}eno. Kriza ovog sakramenta nije izna{a{}e na-
{eg vremena, nego samo slijed onog {to je ve} desetlje}ima
zapo~elo. Gotovo da nema ozbiljnijeg ~lanka o sakramen-
tu pomirenja, a da se o njemu ne govori kao sakramentu u
krizi.443 Sigurno da kriza sakramenta pomirenja zadobiva
nove konture u suvremenoj kulturi koja je okarakterizira- 239
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na kao permisivna, relativisti~ka, konzumisti~ka, persona-
listi~ka – kultura u kojoj se jo{ mo`e govoriti samo o eti~-
kom minimalizmu. Suvremeni ~ovjek, poglavito mladi, uda-
ljio se od prakticiranja sakramenta pomirenja, ali se nije oslo-
bodio uznemirenosti, straha, osje}aja krivnje, potrebe za mi-
rom i sigurno{}u. On duboko u sebi osje}a posljedice razbije-
ne iskonske ravnote`e u odnosu prema sebi, drugom, kao u
odnosu prema Bogu i prirodi. Zato se s pravom mo`e re}i
da je sakrament pomirenja “sakrament kulture odnosa izme-
|u Boga i ~ovjeka, ~ovjeka i svijeta u kojem `ivi (Mitwelt).”444

U tra`enju izgubljenog jedinstva i sklada dana{nji se ~ov-
jek ~esto utje~e “lai~kim ispovjednicima”: psiholozima, so-
ciolozima, psihijatrima, guruima, suvremenim iscjelitelji-
ma. Mladi se sve ~e{}e okre}u razli~itim nekr{}anskim du-
hovnim inspiracijama, {to se mo`e primijetiti u simbolima
koje nose, tetoviranim znakovima, glazbi, knjigama i ~aso-
pisima koje ~itaju, web-stranicama koje pretra`uju, itd.

U povijesti Crkve sakrament je pomirenja o`ivljavao
niz promjena u teolo{ko-prakti~nim razmi{ljanjima, na {to
nas upu}uje i raznolikost samog nazivlja ovog sakramen-
ta.445 Zadnju obnovu do`ivio je sakrament pomirenja 1973.
godine, kada izlazi Novi red pokore (Ordo paenitentiae).446

Temeljno je pitanje koje zaokuplja suvremene analiti~are,
teologe i pastoralne djelatnike: koji su uzroci krize sakra-
menta pomirenja? Ve}ina autora isti~e gubitak osje}aja za
grijeh;447 neprihva}anje ili zatamnjivanje posredni~ke ulo-
ge sve}enika (ispovjednika),448 promijenjena slika Boga,449

nesposobnost dana{njeg ~ovjeka za govor simbola,450 nepo-
vezanost sakramenata inicijacije i sakramenta pomirenja
(nedostaje obra}enje vezano uz kr{tenje),451 neuspjela evan-
gelizacija i katehizacija sakramenta pomirenja,452 nefunk-
cioniranje cjelokupne institucionalne strukture sakramenta
pomirenja (ispovjednik-pokornik-kr{}anska zajednica),453 os-
labljena vrijednost slavljeni~ke dimenzije sakramenta po-
mirenja,454 i{~ezla ozbiljnost i povijesna utemeljenost kr{-
}anskog obra}enja.455 Sve ove uzroke mogli bismo smjestiti
u dvije temeljne koordinate u kojima se doga|a kriza sak-
ramenata i crkvene prakse op}enito: kriza vjere i crkvenosti.

U na{em smo istra`ivanju, iako samo djelomi~no, na-
stojali otkriti kakav odnos na{i adolescenti imaju prema
sakramentu pomirenja.456 Zanimalo nas je koliko ~esto
adolescenti pristupaju ovom sakramentu, zatim kako do-
`ivljavaju obred ovog sakramenta i {to ih (ne)smeta u prak-
ticiranju sakramenta pomirenja.

Na pitanje: koliko se ~esto ispovijeda{, dobili smo raz-
li~ite odgovore. Najve}i broj adolescenata ispovijeda se za
Bo`i} i Uskrs (38,9%). Ako k njima pribrojimo one koji to
~ine ponekad u godini (20,9%), onda se 59,8% adolescena-240
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ta ispovijedi barem jedan put u godini. Sakramentu pomi-
renja redovito pristupa (jednom ili dvaput u mjesecu) sve-
ga 7,9% ispitanika. Gotovo svaki deseti ispitanik pristupa
sakramentu pomirenja u razmaku od nekoliko godina. Za
16,1% adolescenata sakrament pomirenja nema vi{e mjesta
u religioznoj praksi. U ovoj skupini razlikujemo one koji
su primili ovaj sakrament, ali ga vi{e ne prakticiraju (8,1%)
i one koji nisu primili sakrament inicijacije (8,1). Sli~ni re-
zultati su postignuti u istra`ivanju na op}oj populaciji.457

TVRDNJE Frekvencije %

U razdoblju od nekoliko godina 83 9,2

Za Bo`i} i Uskrs 352 38,9

Ponekad u godini 189 20,9

Jedanput u mjesecu 54 6,0

Jednom ili dvaput u mjesecu 17 1,9

Svaki tjedan 8 0,9

Nisam se nikada ispovjedio 73 8,1

Vi{e se ne ispovijedam 72 8,0

Nije odgovorilo 56 6,2

Me|u ispitanicima se uo~avaju tri tipa pona{anja u
odnosu na sakrament pomirenja: godi{nji praktikanti, re-
doviti praktikanti i oni koji ne prakticiraju sakrament po-
mirenja.

Postoje male, ali zna~ajne razlike, u prakticiranju sak-
ramenta pomirenja izme|u mladi}a i djevojaka. Iz navede-
ne tablice 167 proizlazi da djevojke ~e{}e pristupaju sakra-
mentu, nego {to to ~ine mladi}i. Ve}i je broj mladi}a koji
se ispovijedaju u razmaku od nekoliko godina (+ 3,6%).
Vi{e je mu{karaca u odnosu na djevojke koji se nisu nika-
da ispovijedili (+ 5,8%). Me|u onim ispitanicima koji su
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se nekad ispovijedali, ali sada to vi{e ne ~ine, u ve}em su
broju djevojke (+ 4%).

TVRDNJE M @

U razdoblju od nekoliko godina 11,9 8,3

Za Bo`i} i Uskrs 39,6 46,0

Ponekad u godini 23,4 22,6

Jedanput u mjesecu 6,6 6,4

Nisam se nikada ispovjedio 11,9 6,1

Vi{e se ne ispovijedam 6,6 10,6

�
2
= 16,241; df = 5; p < 0,01

Razlike se uo~avaju s obzirom na tip {kole koju ispita-
nici poha|aju.
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U razdoblju od nekoliko godina 10,4 10,8 3,9 11,9

Za Bo`i} i Uskrs 38,9 45,6 51,9 28,6

Ponekad u godini 22,5 23,5 23,4 21,4

Jedanput u mjesecu 7,3 4,6 13,0 7,1

Nisam se nikada ispovjedio 13,0 7,2 0 9,5

Vi{e se ne ispovijedam 7,9 8,2 7,8 21,4

�
2
= 38,273; df = 15; p < 0,01

Iz navedene se tablice 169 jasno vidi kako se naj~e{}e
ispovijedaju ispitanici koji poha|aju trogodi{nje srednje
strukovne {kole, a najmanje se ispovijedaju u~enici koji
poha|aju umjetni~ku {kolu. Me|u ispitanicima koji se ni-
su nikada ispovijedili, najve}i je broj adolescenata koji po-
ha|aju gimnaziju (13,0%), dok u trogodi{njim {kolama
takvih nema. Tako|er, najve}i broj ispitanika koji poha|a-
ju umjetni~ku {kolu s vremenom napu{ta praksu ispovije-
danja.

Osjetne razlike uo~ljive su me|u ispitanicima s obzi-
rom na stupanj obrazovanja roditelja.

TVRDNJE
OTAC MAJKA

niski srednji visoki niski srednji visoki
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U razdoblju od nekoliko
godina 8,3 9,4 11,4 8,2 9,5 11,4

Za Bo`i} i Uskrs 52,8 45,2 37,5 52,7 43,9 38,3

Ponekad u godini 16,7 24,5 22,9 24,5 24,5 20,7

Jedanput u mjesecu 6,9 7,4 5,9 4,5 8,2 5,2

Nisam se nikada
ispovjedio 4,2 6,9 12,3 2,7 6,1 14,5

Vi{e se ne ispovijedam 11,1 6,6 10,0 7,3 7,9 9,9

�
2
= 18,750; df = 10; P = 0,01 (otac)

�
2
= 30,86; df = 10; P = 0, 001 (majka)

Ispitanici ~iji roditelji imaju visok stupanj obrazovanja
pokazuju manji interes za sakrament pomirenja, a najvi{e
interesa imaju ispitanici ~iji roditelji imaju srednju stru~-
nu spremu. Ispitanici koji se nisu nikada ispovijedili, u
najve}em su broji oni ~iji roditelji posjeduju visoki stupanj
obrazovanja. Iz toga proizlazi zaklju~ak da vi{im stupnjem
obrazovanja opada religiozna praksa ispovijedanja. Znatni-
jih statisti~kih razlika nema s obzirom na dob i mjesto sta-
novanja ispitanika.

Prakticiranje ovog sakramenta u mnogome ovisi o to-
me na koji na~in oni koji pristupaju sakramentu do`ivlja-
vaju aktualni obred sakramenta pomirenja. Zato je ispita-
nicima bilo postavljeno slijede}e pitanje: kako do`ivljava{
sakrament ispovijedi (pomirenja)?

Najve}i se broj ispitanika (60,0%) sla`e s aktualnim
obredom i predla`e da ostane kako je sada. Jedan broj ispi-
tanika (13,0%) nema ni{ta protiv sakramenta, ali bi `eljeli
da se promijeni obred koji je Crkva propisala za sakra-
ment pomirenja. O sakramentu ne `eli razmi{ljati 21,0%
ispitanika, izra`avaju}i svoj stav rije~ima “ne znam”. Da
ovaj sakrament nema uop}e smisla misli 6,0% na{ih ispita-
nika.

Ve}ina, dakle, ima pozitivan stav prema sada{njem
obredu, a jedan dio ispitanika `eli odre|ene promjene.
Ispitivanjem smo nastojali otkriti {to adolescentima, even-
tualno, smeta u sakramentu pomirenja, a {to im predstav-
lja odre|enu zapreku da ga redovitije prakticiraju. Na pita-
nje: {to ti smeta u sakramentu ispovijedi (pomirenja)?, sa-
mo 24,4% izjasnilo se da im ni{ta ne smeta. [to je to {to
im najvi{e smeta? Na prvom mjestu je na~in na koji ispo-
vijedaju neki sve}enici (22,9%). Ovdje je rije~ o negativ-
nom do`ivljavanju posrednika – ispovjednika. Iznose i po-
te{ko}u {to doti~noj osobi moraju re}i svoje grijehe – ot-
kriti svoju najnegativniju stranu (17,4%). Prevladava, dak-
le, ljudski element. Da nije potreban sve}enik smatra 15,2% 243

Tablica 172.
Odnos ispitanika prema
sakramentu `enidbe u Crkvi

s. Valentina Bla`enka Mandari}
Interpretacija dobivenih

rezultata



ispitanika jer dosta je se pokajati pred Bogom. Zatim,
9,6% ispitanika smatraju da Crkva progla{ava grijehom
ono {to po njihovu vlastitom sudu nije grijeh. Manji broj
svoje pote{ko}e nije prona{ao u predlo`enim tvrdnjama
nego su stavili pod “drugo”, {to ne mo`emo konkretizirati.

TVRDNJE Frekvencije %

Na~in na koji ispovijedaju neki sve}enici 207 22,9

Sve}enik kao posrednik, jer dosta je se
pokajati pred Bogom 137 15,2

Svijest da moram nekom drugom re}i svoje
grijehe 157 17,4

Crkva uzima za grijeh ono {to nije grijeh po
mome mi{ljenju 87 9,6

Ni{ta, ispovijed me ne zanima 34 3,8

Ni{ta me ne smeta 220 24,4

Drugo 34 3,8

Nije odgovorilo 28 3,1

Temeljne pote{ko}e adolescenata o~ito su u neprihva-
}anju posrednika, bilo da je rije~ o sve}eniku ili pak Crkvi
kao ustanovi koja na ovom podru~ju daje odre|ene nor-
me. Rije~ je ponovno o nagla{enom subjektivizmu koji se
suprotstavlja bilo kakvom slu`benom institucionalizmu ili
autoritetu. Iako na temelju dobivenih podataka mo`emo
zaklju~iti da ve}ina na{ih mladih jo{ uvijek po{tuje crkve-
nu zapovijed koja glasi: “Svake se godine najmanje jedan-
put ispovijedi, i o Uskrsu pri~esti”, ne mo`emo biti sigur-
ni da adolescenti shva}aju sakrament pomirenja kao trajni
proces obra}enja. I sve je izra`enija tendencija u ljudi op}e-
nito, a tako i u mladih, koju je ve} davno uo~io Kasper:
svoje stvari sam sredi s Bogom.458 Dana{nji ~ovjek sve vi{e
osje}a sve ve}e opravdanje i potrebu da svoju intimu za{ti-
ti od bilo kakvih javnih ustanova.

ADOLESCENTI I SAKRAMENT @ENIDBE

Iako je rije~ o `ivotnom razdoblju u kojem se, barem u ur-
banim sredinama, jo{ ne sklapa sakrament `enidbe, ipak
adolescenti u svojim `ivotnim razmi{ljanjima i planovima
daju prostora budu}em bra~nom i obiteljskom `ivotu. U
zreloj adolescenciji mnogi mladi}i i djevojke ulaze u ozbilj-
nije veze s partnerom i zajedni~ki razmi{ljaju o budu}em
`ivotu. Kada je rije~ o sakramentu `enidbe, onda se mo`e
re}i da on nije u opadanju. U Hrvatskoj, crkveni brak jo{
uvijek, ve}ina mladih bra~nih parova `eli sklopiti. Me|u-



tim, u krizi je poimanje ovog sakramenta koje je prepoz-
natljivo u razlozima koji motiviraju mlade bra~ne parove
da sklope crkveni brak – zatamnjeno je njegovo sakramen-
talno-kr{}ansko zna~enje i utemeljenje, njegov kr{}anski
specifikum. Zanimalo nas je {to njima zna~i sakrament `e-
nidbe. Na temelju dobivenih rezultata saznajemo da 61,5%
zagreba~kih adolescenata smatra da je ovaj sakrament po-
treban za osnivanje obiteljske zajednice, a 22,3% posto u
crkvenom vjen~anju vidi samo lijep vjerski obi~aj (bijela
vjen~anica, cvije}e, glazba, crkveni prostor, itd.). Svaki de-
seti ispitanik prihva}a ovaj sakrament, ne zbog vlastitih
motiva, nego po{tuju}i time `elju partnera ili partnerice.
Samo mali broj (4,3%) potpuno isklju~uje ovaj sakrament,
smatraju}i ga nepotrebnim. Smije se pretpostaviti da jedan
postotak onih koji se ne smatraju vjernicima prihva}a ob-
red crkvenog vjen~anja ne iz religioznih nego iz nekih dru-
gih motiva.

TVRDNJE Frekvencije %

Potreban 556 61,5

Samo tradicionalni lijepi vjerski obi~aj 202 22,3

Potreban, ako moj partner/ica to `eli 98 10,8

Nepotreban 39 4,3

Nije odgovorilo 9 1,0


